



# 中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



# 第 671 期

(2024 年 2 月 7 日)

## 目 录

### 一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国对中国黄原胶作出第二次反倾销日落复审终裁 ..... 1
- 2、美国对中国葡萄糖酸钠、葡萄糖酸及衍生产品作出双反日落复审终裁 .... 1
- 3、土耳其对中国聚丙烯薄膜启动反倾销调查 ..... 1
- 4、土耳其对进口牙刷作出保障措施日落复审终裁 ..... 2
- 5、德国通报中国出口干海带不合格 ..... 2
- 6、立陶宛通报中国出口照明灯饰串不合格 ..... 2

### 二、境外安全风险预警

### 三、全球经贸动态

- 1、东南亚数字支付发展迅速 ..... 4
- 2、日本制铁计划收购美国钢铁公司，拜登、特朗普反对 ..... 5
- 3、欧盟 27 国代表一致支持《人工智能法案》文本 ..... 6

## 一、对华经贸摩擦案件

### 1、美国对中国黄原胶作出第二次反倾销日落复审终裁

2024年2月2日，美国商务部发布公告称，对进口自中国的黄原胶（Xanthan Gum）作出第二次反倾销快速日落复审终裁，裁定若取消现行反倾销措施，将会导致中国涉案产品的倾销以154.07%的倾销幅度继续或再度发生。

### 2、美国对中国葡萄糖酸钠、葡萄糖酸及衍生产品作出双反日落复审终裁

2024年2月2日，美国商务部发布公告称，对进口自中国的葡萄糖酸钠、葡萄糖酸及衍生产品（Sodium Gluconate, Gluconic Acid, and Derivative Products）作出反倾销和反补贴快速日落复审终裁，裁定若取消现行反倾销税，将会导致中国涉案产品的倾销以213.15%的倾销幅度继续或再度发生；若取消现行反补贴税，将导致中国涉案产品的补贴以194.67%的补贴率继续或再度发生。

### 3、土耳其对中国聚丙烯薄膜启动反倾销调查

2024年2月1日，土耳其贸易部发布第2024/4号公告称，应土耳其生产商 Polibak Plastik Film Sanayi ve Ticaret A.Ş.、Polinas Plastik Sanayii ve Ticaret A.Ş.、Süperfilm Ambalaj Sanayi ve Ticaret A.Ş. 提交的申请，对原产于中国、埃及和俄罗斯的聚丙烯薄

膜（BOPP film）启动反倾销调查，涉案产品的土耳其税号为 3920.20.21.00.19。公告自发布之日起生效。

#### 4、土耳其对进口牙刷作出保障措施日落复审终裁

2024年2月3日，土耳其贸易部发布第2024/3号公告，对进口牙刷作出保障措施第二次日落复审肯定性终裁，建议继续对进口牙刷按保障措施税实施为期三年的保障措施，具体如下：2024年2月3日~2025年2月2日为0.13美元/件、2025年2月3日~2026年2月2日为0.11美元/件、2026年2月3日~2027年2月2日为0.09美元/件，措施实施以总统相关法令为准。涉案产品的土耳其税号为9603.21.00.00.19。公告自发布之日起生效。

#### 5、德国通报中国出口干海带不合格

2024年2月1日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品碘含量超标，德国通报中国出口的干海带不合格。警报编号2024.0710。

#### 6、立陶宛通报中国出口照明灯饰串不合格

2024年2月1日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品绝缘性不足，存在使用户触电的风险，不符合低电压指令和欧洲标准EN 60598的要求。立陶宛通报中国出口的照明灯饰串不合格。警报编号：A12/00229/24。

## 二、境外安全风险预警

### 1、以色列民众集会示威敦促政府结束巴以冲突，总理称哈马斯存续期间不会结束军事行动。

2024年1月27日，有以色列民众在特拉维夫举行抗议活动，敦促以色列政府推动尽快释放以方被扣押人员并结束当前冲突。1月30日，以色列总理内塔尼亚胡表示，只要巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）继续存在，所有被扣押的以色列人员未被全部释放，且加沙地带仍对以色列构成威胁，以方便不会结束军事行动。内塔尼亚胡同时表示，以军不会撤出加沙地带，也不会释放数千名被关押的巴勒斯坦人。

### 2、德国极右翼选择党图林根州选举失利，社民党称有赖于过去两周大规模反右翼活动。

2024年1月28日，德国极右翼政党在一次地方选举中遭遇挫折。“德国选择党”未能在图林根州萨勒-奥拉县的地方选举中赢得第二个县长职位，其候选人在当日举行的第二轮投票中获得47.6%的选票，败于因大量选票转移得票率达到52.4%的保守派竞争对手。德国社会民主党该州成员格奥尔格·迈尔表示，“由于民间社会的动员”，一开始被看好的德国选择党最终败北。过去两周，德国多地出现规模空前的反对极右翼纲领的示威活动，批评该党及其纲领具有种族主义色彩。

### 3、尼日尔西部村庄遭袭致 22 死，军政府此前宣布退出西共体。

2024 年 1 月 29 日，尼日尔消息人士表示，疑似极端武装人员 28 日袭击尼日尔西部靠近邻国马里边境的蒂拉贝里省莫托加塔村，造成 22 人死亡。近年来，与“伊斯兰国”“基地”组织有关联的极端组织、恐怖组织在尼日尔、马里和布基纳法索三国交界地带频繁袭击平民、政府及军方目标，导致大量伤亡。此前一日，尼日尔军政府发言人发表声明称，马里、布基纳法索和尼日尔宣布立即退出西非国家经济共同体（西共体），理由是西共体在军政府接管政权后对三国实施的制裁是不公正的，并且西共体未能协助这三国打击恐怖主义和改善不安全局势。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警中心）

## 三、全球经贸动态

### 1、东南亚数字支付发展迅速

据人民日报报道，谷歌、淡马锡和贝恩公司近日联合发布的《2023 年东南亚数字经济报告》指出，东南亚地区越来越多的消费者接受数字金融服务，数字支付占据该地区交易额的约 50%，现金支付所占比重正在不断下降。东南亚地区总人口超过 6 亿，年轻人群体较多，互联网普及程度较高。普华永道分析称，东南亚数字支付潜在用户群庞

大，随着数字化进程不断加快，东南亚数字金融服务也将迅速普及。数据显示，2019年，东南亚数字支付总金额为220亿美元，预计到2025年，该数字将提升至1140亿美元以上。目前，微信、支付宝等支付平台已在泰国、马来西亚、新加坡等国广泛使用。在泰国许多街边便利店及大型商场内，大多数中国游客都会选择用支付宝和微信支付，一些泰国商家还专门针对中国游客推出了扫码支付享折扣优惠等促销活动。去年底，柬埔寨国家银行与支付宝签约扫码支付合作，进一步密切了两国货币跨境支付交易。东南亚数字支付发展还面临一些现实挑战。在一些金融基础较薄弱的国家，仍有部分民众没有银行账户或信用卡，这给数字支付推广带来一定难度。此外，网络安全手段、数字文化差异等问题，也在一定程度上滞缓了数字支付在一些国家的普及。

## 2、日本制铁计划收购美国钢铁公司，拜登、特朗普反对

据央视财经报道，日本最大的钢铁企业日本制铁近日提出将收购美国钢铁公司的计划，这一收购计划遭到了美国钢铁工人联合会的反对。当地时间2日，美国钢铁工人联合会发表声明称，他们已经得到了美国总统拜登的支持。日本制铁2023年12月宣布，计划收购有着120多年历史的美国钢铁公司。当地时间2日，反对这项收购计划的美国钢铁工人联合会发表声明称，他们反对被收购的立场已经获得了美国总统拜登的支持。日本共同社报道称，虽然总统无权直接阻止收购，但有可能成为实现收购的阻力。日本制铁是日本国内最大的钢铁

企业，粗钢产量全球排名第四；美国钢铁是美国第三大钢铁厂商，全球排名第 27 位。两家公司如果实现合并，在全球的排名将上升到第 3 位。日本制铁计划以每股 55 美元的价格，溢价约四成收购美国钢铁的全部股份，收购总额为 141 亿美元，这也是日本制铁公司史上规模最大的一项收购案。日本制铁方面近日表示，日本三大商业银行已经同意为这一收购计划提供贷款。计划公布以来，日本制铁股价上涨了大约一成。不过，有日本媒体把这项收购计划称为豪赌，因为美国的钢铁行业存在着根深蒂固的保护主义。就在这一计划公布后，美国商务部长雷蒙多表示，收购计划将面临严格审查，绝对不会支持导致美国钢铁业衰落的任何交易。多名美国国会议员也对日本制铁的收购计划表示反对。此外，正在参加美国总统选举共和党初选的美国前总统特朗普近日也表示，他会阻止这项收购。随着美国大选的临近，这一收购案也将面临越来越大的不确定性。

### 3、欧盟 27 国代表一致支持《人工智能法案》文本

据人民网报道，欧盟 27 国代表近日投票一致支持《人工智能法案》文本，标志欧盟向立法监管人工智能迈出重要一步。欧盟委员会于 2021 年 4 月提出《人工智能法案》提案的谈判授权草案。去年 12 月，欧洲议会、欧盟成员国和欧盟委员会三方就《人工智能法案》达成协议。此后，包括法国、德国在内的一些国家对法案文本表达异议，担忧法案对先进人工智能模型的严格监管将阻碍欧洲人工智能的发展。为了解决这些担忧，欧盟委员会在人工智能领域推出多项支持创

新的措施，建立新的监管机构“人工智能办公室”负责该法案的实施。

《人工智能法案》仍需要提交欧洲议会批准。如果获得批准，相关规则将分阶段实施，其中一些禁止性规则将在该法律通过六个月后生效，与通用人工智能模型相关的某些规则将从 2025 年起适用。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7\*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

---

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573